

來論

高登

周楊聯婚誌慶

城城凱。此間青年華僑周建興君。

月十五日。假座華人第一協和教會舉行

婚禮。主持證婚者為司理三牧師。是日

敬。繼向新郎新婦舉杯祝賀康健。新郎

先向英國女皇陛下及台灣蔣總統舉杯致

謝。並致答辭。致謝來賓、最後敬切餅。

賓主盡歡而散去。

親禮者異常擁擠。新郎是白衣雪白禮服

。儀態萬方。禮畢。在該會二樓擺設茶

會。以享來賓。席上由巫師作主席。

東籬把酒。龍山落帽。這故事儘可以望風懷想的。當此清秋佳日。能夠過

這樣的生活。亦人生一快事也。

人是少不了所謂的浪漫意識的。著實說來。這才是真正的。自然而然的人。

人類愛好自由意識。儘管口號是「無產階級」。但憑良心說。誰不想着資產?沒

有大資產。小資產也可以的。譬如三個人行街。兩個人囊中有錢。一個人拍手

空空。跟着這兩個人上茶樓。少不得精神上便受着重大的威脅了。於是它會想

。如何也讓自己荷包裏有著幾張鈔票呢?這想法是什麼意識呢?

我不怕人譏笑是一個濃重的「小資產階級意識」的分子。這於我是非常光

榮的。在這個社會裏。能夠被認為「小資產階級」的人。至少人們不會怕你。

但可惜。我只有這個意識。尚沒有這個資格呢。至於「小資產階級意識」。我

說這正是人類自然而然的自由意識。我愛自由。我又為什麼要強為矯飾呢?

譬如我高興東籬把酒。我就東籬把酒。我喜歡龍山落帽。就龍山落帽。只

要我有這個可能的話。假如我有了這個可能。而偏偏說:「這是小資產階級的

行爲呀。要不得!」那就是故意矯飾了。並不是我原來所有的人性了。一些失

掉原來人性的人。他們表演着所謂主義的把戲。以為這就是光榮。而不知這是

機械性而不是人性。機械性是被動的。人性是自由的。我不贊成過着機械性玄

演式的生活。我所要過的是人性自然式的生活。東籬把酒。這酒如果不是別人

的血漿。龍山落帽。這帽如果不是別人的腦袋。這不會就是「反革命」吧?你

可以說是浪漫的色彩。但這浪漫決不等於無賴。

真諦是:「素其位。行乎其位」。例如我可以東籬把酒。為什麼不東籬把酒?

我可以龍山落帽。為什麼不龍山落帽?這是我的自由呀。但這些自由。往往要

受到一種禁制的外力。這外力有時是為了維護自由。而有時却侵犯自由。點燈

是自由。假如不是如戰爭時代之怕敵機夜襲。從來不會有一種法令是禁制點燈

的。有之。它就是極權恐怖。

「只許州官放火。不准民間點燈」。這是一個什

麼世界呢!故「吾行吾素」。在某些世界裏面。也大有問題的。

不說這個吧。我說明天的重陽節。照例。中國人是要登高的。把酒落帽。

多麼濃郁的人情味。多麼地表現着人性自然的生活。然而。明天有多少人能

夠過其把酒落帽的佳節生活呢?

陟彼高山兮。回望五嶽。我心憂傷。汝意云何!

是日六時半會開始。由謝國惠宣佈

。月議慶之雷宣堯翁大婦與衆賓相見後。

騎潘翁致詞。續請李佑華演講。隨請同

起立與潘翁乾杯。末由雷家頌答謝。余

耀棠牧師祈福。盛筵遂開。潘翁。雷翁

互敬高飲。騰歡異常。至十時始散席。

。是日六時半會開始。由謝國惠宣佈

。月議慶之雷宣堯翁大婦與衆賓相見後。

騎潘翁致詞。續請李佑華演講。隨請同

起立與潘翁乾杯。末由雷家頌答謝。余

耀棠牧師祈福。盛筵遂開。潘翁。雷翁

互敬高飲。騰歡異常。至十時始散席。

。是日六時半會開始。由謝國惠宣佈